现在的职业女性可以,

说顶了职场半边天,在职场

竞争日益激烈的生孩子和

事业之间的平衡,成为众多

都市育龄妇女的两难困惑,

选择自己可爱的宝宝,工作

和事业可能出现危机,而为

□编者的话

到这是"妇女节", 其实它的全称应该是

"国际劳动妇女节","劳动"这两个重要的

字眼却常常被人遗忘。劳动,对于人们来

说,就像吃饭、睡觉一样,是不可或缺的一 部分。缺少了劳动,缺少了创造,缺少了进

取, 我们人类的活动就会变得枯燥和无

味,我们的精神世界将会变得荒芜和无

助。正因为如此,热爱劳动、向往劳动、为

了创造新生活而劳动的女性永远最美丽!

期专版的主题。翻阅着一份份来稿,浏览

着一幅幅图片,我发现这些来自各行各业

的姐妹们虽然很平凡、所做的事也很平

常,甚至有些琐碎,却不断地感动着我、鼓

舞着我,因为从字里行间,我读到了劳动

读出了劳动妇女的伟大。仔细回味,脑海

里不时闪现着劳动妇女躬身劳作、默默无

一则流传已久的故事有关。前苏联的一位

著名雕塑家应邀为一位女劳模塑像,可是

本期专版之所以确定这一主题,还与

那位农妇的臃肿平凡使雕塑家十分失望,毫无创作

欲望。第二天,雕塑家在返回的路上,经过一片农田

时,被一位正在劳作的农妇深深吸引,她的一举一

动充满灵性,简直就是活的雕塑,更令雕塑家惊讶 的是这位农妇正是女劳模本人,于是一句著名的话 语和一尊著名的雕塑同时被历史记录下来:"劳动

值此"三八"国际劳动妇女节,本报郑重向辛勤

近日,西安市公交六公司青年女司机颜馥芬

四年前她刻苦学习了新型天然气双层客车

在 600 路车队驾驶的 0723 号 600 路公交车, 创下

了公交女子安全累计行车无事故 100 万公里的

的驾驶技术,在600路成立时光荣地加入了女子

标兵车队。时间不长,她的母亲因病突然去世

了, 那时车队人员特别紧张, 她将母亲安葬后,

顾不得安慰悲伤的家人,含着泪水,强忍着失去

亲人的痛苦,第三天就回到队里,紧张忙碌在工

作的第一线。在以往的 15 年中她从未与家人过

上一个团圆年,婚后的几年中她也从未休过一个

节假日和平时的休息日,丈夫为此满腹埋怨。而

她总是利用自己空余的时间认真地保养着车辆,

她对待自己驾驶的车辆就像爱护自己的眼睛一

样总是那么用心地去疼爱着它们。因为她的行

车技术过关,长年保持着安全行车的好成绩。在

以往工作过的 17 路车队和现在工作的 600 路车

队中,多次被单位评为"先进女司机"和"安全生

产者",并多次受到单位领导干部和车队长的表

的奉献是否感觉委屈了家人和自己时? 她却回

答:多年来为了方便夜间市民坐上末班车,并且

满足老弱病残孕乘客的特殊需要,我和很多女伙

伴们收车很晚,可当我们每天夜晚1点多在单位

门口看到还在等待着我们平安归来的丈夫时,他

们对我们说的第一句话语就是"你们辛苦了"。而

这时我的眼眶不由得湿润了,泪水打湿了我的面

颊。今天是3月8日,虽然是我们妇女的节日。可

是我想代表全体女性,对那些真诚关爱妻子的丈

夫们说一声"老公你辛苦了,我爱你"。■季锐

当笔者采访时问她多年以来在工作中无私

闻、专注自信、永不停歇的身影。

工作在一线的职业女性表示敬意!

着的女性最美丽!"

"劳动着的女性最美丽",正是我们本

妇女的自豪,读懂了劳动妇女的光荣,也 取

又到了三月八日,人们会习惯性地想

## 职场白领:

8000 元以上的受 访者,均以30% 到 55.7% 大比例 选择"家庭收入 的不稳定"。

孩子是人类

损失工资,或者对家长的事业和发展机会都 会有损失,如果都加上的话,就更多了。

妇女节专版

生养孩子的成本已经越来越高,可以说 中国社会经济发展程度已经脱离了过去"一 穷二白"的局面。社会发展需要教育程度更 高的人员,需要职业素养更高的从业人员。 前涨了100倍还多,如今生育一个孩子需要 四五千元,甚至上万元不等。著名歌星那英 喜得贵子, 住院仅5天时间, 花费了12万 元。当然,像明星那样天价生孩子的人毕竟 是少数。北京的许多医院,尤其三级甲等医 院生个孩子的费用也较 20 多年前涨了上百

七十年代生个孩 子只要几元钱, 八十年代四五十 元,九十年代则 要两三千元,现 在已上涨到四五

正是目前受 就业问题困扰、

收入预期的不稳定、生养孩子费用的高涨、 房价的日益高昂……种种因素都推迟职场 人士结婚、生育的年龄。推迟生育时间,一方 面积累更强的社会经验,一方面积累更充裕 的经济条件,当条件成熟时才生孩子。生孩 子成了当前社会、家庭需要精打细算的事

任何时代都有自己的特点,或许我们这 个时代就是要在生养孩子前,多算一算,多 考虑费用,多考虑自己的工作,多考虑自己 的事业。 何运佳

## 孩子和事业不能兼得?

了工作和事业迟迟不生孩 子,高龄产妇的风险,自身事业也会变得更 加难以取舍。生孩子不仅仅是女人一个人的 事,她们的丈夫是如何看的?周围的同事和 领导、不同行业的人又是如何取舍的呢?

中国第一招聘网站——中华英才网 (www.ChinaHR.com)近期进行了专项调查。

家庭收入制约孩子出生 中华英才网的调查显示, 影响职场人士 是否进行生养孩子最大的还是收入。在"认 为什么是生孩子的限制"问题中,经过交叉 分析,发现从月收入1500元以下到月收入

最大的财富,是父母的寄托,社会的未来。在 中国目前社会环境下,孩子就是财富,不仅 仅从精神上,在物质上也是非常现实的。中 国社会科学院发布的《2005年社会蓝皮书》 指出,子女教育费用在居民总消费中被排在 第一位,超过养老和住房;中国人民银行的 调查也显示,连续几年居民储蓄的首要目的 就是"攒教育费"。一个孩子到他结婚以前, 直接成本要达到数十万元。另外还有间接的 经济成本,包括母亲从怀孕开始要孕期检

中国处于快速发展阶段,众多知识的更新速 度、发展速度比较快,在许多事务需要有偿 服务和市场化服务的时候,用于生养孩子的 各种开支大幅上升也是十分正常的。

28 到 30 岁做父母

中华英才网的调查显示, 不同职位的 职场人士,往往选择28岁~30岁生孩子,在 "其他"类型的职位受访者中,60%的人甚至 选择 32 岁以上才生孩子。

生孩子的费用飞涨,有媒体调查发现, 在北京地区生育一个孩子的费用较之 20 年

> 说起女职工权益维护话题, 倪豪梅委员滔滔不绝, "在一 些非公有制企业, 女职工经期 保护得不到重视, 孕期保护得 不到落实,产假制度不能执行,

针对非公有制企业女职工 特殊权益保障的现状及问题, 倪豪梅委员建议:要尽快修订 《女职工劳动保护规定》, 推动 和监督《妇女权益保障法》、

《中华妇女发展纲要 (2001 --- 2010)) 等有关法律和政策的贯彻落实,加快《社会保险法》立法步伐,促进非公有制企业

女职工组织的组建,加大法 律法规宣传力度, 营造维护女 职工权益的良好氛围,逐步建 立和完善女职工特殊权益保障 的政策、制度和法制体系。

■赵福中 王娇萍

# 查,在生育的时候要住院,可能因为请假而

地处西北铁路网枢纽中心的 西安客车车辆段担负着西安铁路 局管内所有旅客列车及外委军用 车辆的检修任务,这里驻扎着一支 常年进行客车轴承检测的女子工 班,15年来,凡经过这个工班检测 过的轴承,没有出现一起因运行温

度过高而导致的切轴事故。

西安客车车辆段这支由 13 名 女工组成的女子轴承工班,工长叫 赵健,她说起工班里的姐妹,如数 家珍: "年过 40 的丁新爱技术过 硬,果敢泼辣;20 出头、大学刚毕 业的唐雯心直口快, 敢说敢做,关 键时刻能顶得住;恬静腼腆的杨楠 楠默默无闻,干起活来一丝不苟 ……"去年刚参加工作不久的唐雯 对当时的工作在思想上出现了一 些波动,为了能及时消除唐雯思想 上的波动,过年时,赵健就将唐雯 叫到家里做她的思想工作。去年8 月底刚结婚的杨楠楠得知工班临 时增加了检测任务,主动放弃了休 假,新婚第三天就上班了。34岁的 王芹妹前段时间生病了,可她从未 休息一天,一直坚守在工作岗位 上。班里刚上班不久的年轻姑娘们 晚上下班回家晚了,赵健就会一直 用电话询问是否已安全到家。

已经年过 40 岁的屈晓燕是位 轴承检查工,说检查工是一件体力 活那可真是名副其实。每天早上一 上班, 屈晓燕带上两个徒弟唐雯和 小阎作为执行原套检修的第一岗 位,要将冲洗过的轴承打开逐一擦 拭,并检查工作表面状态,有缺陷 或上机消除或人工打磨,符合要求 后再搬运到运输线上。到了下午, 她们的胳膊都已经累得发酸发抖, 完成其他工序的工友们要帮她搬,

她都会说:"你们也挺累的,去歇会吧。"其实这种检 查搬运的活,她们都还可以接受,最让她们难受的 就是清洗带有脏物的防尘挡圈表面,被退卸下来的 靠近厕所的防尘挡圈上沾有粪便且已风干,在清洗 时随汽油的挥发散发着令人作呕的气味,没有专门 的清洗设备或工具,她们用刷子一点一点清洗,直 到干净为止。长期以来,她们本来细嫩的双手变得

为了使轴承达到清洗后所有杂质含量小于 10mg 的优质标准, 她们在煤油和汽油两道清洗的 基础上,坚持增加一道人工清洗工序,同时在汽油 清洗上还作了小改小革,在汽油桶底部放置磁铁, 吸收悬浮在汽油中的磁粉,经过这三道清洗,轴承 含杂质量控制到7-8mg,高于部优质标准。在轴承 选配这个关键且关系轴承运行品质的重要环节中, 她们对每一个轴承建立一份原始技术档案,并全部 录入计算机存档,实现微机选配为主、人工选配为 辅,严格控制组装过盈量和两内圈内径差小于 0.015mm 的要求。据统计资料显示,所有经过她们 选配的轴承从未出现过一起严重运行故障。

西安客车车辆段轴承班已经成立近15年了 安全生产已经5000多天。多年来,她们严格执行作 业标准,努力练就过硬技术本领,获得了大量的荣 誉:连续8年获得路局、分局"先进班组"、"标兵班 组",两年获局"三八红旗集体",工班里的多个女工 多次获得过段、局的"三八红旗手"称号。



### 频繁辞退或长期使用现象时有 重侵害女职工合法权益和特殊 发生......" 3 月4 日下午, 倪 利益的问题。"有的企业为避 豪梅委员接受记者采访 倪豪梅委员呼吁 时,对非公有制企业女 职工特殊权益保障的现状深表忧虑,"一些私保障" 法律法规,一味追求企 业经济利益,置女职工特殊权 益于不顾。令人痛心啊!"

"劳动时间长、强度大、报

酬低, 职业安全问题突出, 社

会保险缺失,不签劳动合同、

随着我国非公有制企业的 迅速发展, 劳动关系发生深刻 变化,企业女职工保障问题日

避女职工特殊保护职责,招工 只招19.岁至25岁未婚未育 的女性进城务工人员, 女职工 在孕期被解聘的现象普遍存在。

益突出。在一些中小型非公有

制企业, "特别是经济效益较

差的私营企业,仍然存在着严

哺乳时间得不到保障: 劳动卫 生条件差, 职业安全问题突出, 劳动强度大,生育保险参保率 低。这些都严重侵害了女职工





型文艺晚会。图为女工表演的舞蹈《火红的日子》。

"三、八"国际劳动妇女节

西控公司职工资策展示

为纪念"三八"国际劳动妇女节95周年,充分展示广大女职工的 精神风貌,中国飞行试验研究院举行了健身操大赛。

林鸿 芦晓萍 摄



3月4日 航空618所工会组织全所女职工开展了一场丰富多彩的 趣味运动会。大家喜气洋洋、你追我赶、为"三·八"妇女节营造出一片春 意融融的景象。

刘玉芳 1991 年毕业于陕西工学 院,同年7月分配到韩城铁厂。去年 三月调入宝轧公司后, 按规定所有技 术图纸必须由计算机绘制, 这让对计

算机绘图一窍不通的她有些头疼, 但 困难并未 吓倒这位 勤奋好学 的女技术 员,她买

来 CAD 方面的书籍,每天坚持三小 时自学, 在她的努力下, 用了不到一 个月的时间熟练掌握了计算机制图, 并同其他人员设计、测绘机械图纸百 余张,满足了生产工作的需要。

刘玉芳在集团公司工作时主要从 事动力设备技术工作,可轧钢技术对 她来说隔行如隔山。为了很快适应工 作,她立即投入到陌生的工作中,她 把所有的设备图纸翻阅了四五遍。为 了做到与实物相符无误,真正弄明白 设备的结构,她每天到现场察看分 析, 停机检修是她掌握第一手资料的 最佳时机,即使再忙再累,她绝对不 会放过。繁忙的检修现场是她掌握轧 钢设备的主战场,为了掌握粗轧机列 减速机的轴瓦维修过程, 她和工人师

傅坚持一线,记录分析每一个数据, 观察每一个操作步骤。去年五月, 刘 玉芳参与宝轧公司清产核资, 她深入 一线,不清楚就向知情人员了解,不 仅熟悉了所有机械设备, 而且将所有 的机械设备按规

格、型号进行了 一登记、分类, 建立了详细的机 械设备 固定资

> 7 台

账,为

企业资

产的管理奠定了良好基础。

为了使机动车间的设备管理工作 更规范、更科学, 她建立健全了轧线 机械设备的机械卡片和机械设备易损 件明细表,并参与公司及车间的部分 设备管理制度汇编。此外,她虚心向 同行请教, 自学电子工程预算, 参与 了宝轧公司办公楼、食堂浴池、库房 等工程给排水、采暖的决算,并参加 了宝轧公司临时水源井、1#水源井及 办公楼采暖系统的设备、管道安装施 工等工作,为企业的发展做出了显著 黄俊海

### 和和平日,在一年的哪一天服从各 成员国的历史和传统, 对联合国而

1903年3月8日,美国芝加哥 市的女工为了反对资产阶级压迫, 争取自由平等,举行了大罢工和示 威游行。这一斗争得到了美国广大 劳动妇女的支持和热烈响应。1910 年,一些国家的先进妇女在丹麦首 都哥本哈根举行了第二次国际社会 主义者妇女代表大会。大会根据主 持会议的德国社会主义革命家蔡特

奋战在千里公路

线上的汉中公路管理

局的女工们以她们巾

金的建议,为了加强世界劳动妇女 的团结和支持妇女争取自由平等的 斗争,规定每年的3月8日为国际

联合国从 1975 年开始庆祝国 际妇女节,从此"三八"节就成为全 世界劳动妇女为争取和平、争取妇 女儿童权利、争取妇女解放而斗争 的伟大节日。

动妇女节始于1924年。中华人民共 和国成立之后, 中央人民政府政务 院于1949年12月通令全国,确定 每年3月8日 为妇女节。 新闻链接

1977年12月,联合国采纳了

·项决议声明, 联合国妇女权益日

言,国际妇女节定为3月8日,且从

我国第一次纪念"三八"国际劳

帼不让须眉的铁骨柔 肠,扮亮文明收费"窗口",用汗水和热血铸就着路魂, 保障着国省道大动脉的畅通。

牟春芳是一个质朴的农家妇女,她的丈夫杨松斌 不幸因公殉职,撇下了年幼的一双儿女和年事已高的 父母,她擦干悲伤的泪水,毅然决然地当了一名养路 工,从此踏上了风雨养路人的征程。

段长赵林峰介绍说,牟春芳自1998年当了养路工 后,先后到几个道班工作,她吃苦耐劳,脏活、累活抢着 干。去年和今年上半年,段上搞油路大修工程,她一个

人承担了烈金坝到五顶关9 公里路段的养护任务,保证 了道路的安全畅通。 在枣木栏收费站这个

1975年开始。

集体里, 班长李燕领导的女子收费班象一束芬芳的玉 兰花绽放在绿色簇拥的景色里。这个女子收费班由 4 人组成,几年来,女子收费班的几个姐妹们用她们似水 般的柔情和火热的衷肠默默默无闻地奉献自己的光和 热,把爱心献给了社会群众,把青春献给了公路事业, 那一面面锦旗和 180 多封社会各界的感谢信无不昭示 着她们所经历的每一件真切感人的故事,今年3月,这 个女子收费班被市总工会授予"创新文明示范岗"的光 ■徐立生 唐瑛

视洋颤工作在一致做琼里去饱有